

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración.—En Ultramar, D. Benito Gonzalez Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales

Consulat de France á Santander.

Avis.

Le Consul de France á l'honneur de prévenir ses nationaux qu'il sera chanté le 15 Aout, á midi, en l'église de la Compañía, un TE DEUM solennel á l'occasion de la fête de S. M. l'Empereur.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 10 tomamos las siguientes noticias:

—Dice La Correspondencia: Ayer ha celebrado una conferencia el nuncio de Su Santidad con el señor ministro de Hacienda y en ella creemos que se haya tratado de la cuestion de desamortizacion.

Lo que nos consta es que la entrevista ha sido larga y amistosa, quedando ambos señores satisfechos de las buenas disposiciones en que se encuentran la Iglesia y el Estado para llegar á una solucion satisfactoria en las cuestiones que se hallan pendientes de gestion.

—El cónsul general de España en Argel manifiesta al ministerio de Estado que obra en su poder la cantidad de 1,000 fs., que por via de indemnizacion ha concedido el gobierno francés á los herederos de Pedro Guzman, hijo de Gabriel, natural de Alcalá de los Gazules, asesinado en la Argelia por los árabes de Bractas, en julio del año 1861; debiendo las personas que se crean legítimas sucesoras del finado acudir á acreditar su derecho á la espresada suma ante el referido consulado general en la forma de costumbre.

—S. A. R. el infante D. Francisco seguía anoche mejorado. El parte de los facultativos estaba concebido en los mismos términos que el de antes de anoche. No ha desaparecido el peligro, pero el estado del augusto enfermo, lejos de ser alarmante, seguía inspirando alguna confianza.

—Dice Las Noticias: El telégrafo continúa siendo poco consolador respecto á noticias de cólera. El lunes ya mostraba la gravedad de la enfermedad en Ancona, cuando se veía obligado el ministro del interior italiano á trasladarse á dicho punto para examinar las medidas necesarias adoptadas. La mortan-

dad, sin embargo, no habia excedido de 63 personas. Anteayer la situacion era mas grave: el día 7 ocurrieron 207 casos y hubo 102 defunciones; Esto en Ancona. Semejante estado no debe ser ficticio cuando la Gaceta oficial de Florencia encarece á los médicos la necesidad de que acudan á inscribirse en los gobiernos civiles para poder auxiliar inmediatamente al cuerpo facultativo de sanidad.

Además, en Trieste la enfermedad hace estragos considerables. En Birmingham empezó á ensañarse en el personal de las manufacturas, y no ha continuado dándosele importancia, porque los ingleses profesan el principio de que el mejor remedio contra la invasion de la epidemia es la higiene individual y la ausencia de toda medida oficial coercitiva y alarmante.

—Dice el mismo periódico: Las relaciones de España con la corte de Roma son hoy tan cordiales y tan amistosas como lo eran antes del reconocimiento del reino de Italia. Es cuanto podemos decir á La Democracia, que se ocupa de este asunto.

—El gobernador superior civil de las islas Filipinas participa con fecha 6 de junio último al ministerio de Ultramar, que el orden público continuaba inalterable, y que la sequia prolongada hacia que el estado sanitario no fuese completamente satisfactorio.

—Dice El Contemporáneo: Sigue preocupando vivamente la atencion de los círculos políticos una que en nuestro juicio comienza á dejar de ser cuestion, puesto que no puede llamarse tal, cuando no existe contradiccion, ó cuando la contradiccion es débil y no ofrece obstáculos.

En efecto, la desamortizacion eclesiástica es cosa que ya puede considerarse como próxima á terminar, puesto que existe acuerdo entre el representante de la Santa Sede y el gobierno español en este punto, y puesto que un gran número de obispos, y entre ellos el Sr. Puente, ha hecho entrega de la relacion de bienes existentes en sus respectivas diócesis.

—Ha sido aprobada la colocacion de una boya de amarra en el fondeadero del cabo de Machichaco.

CORREO DE PROVINCIAS.

CASTELLON DE LA PLANA.—La Revista de Castellon se lamenta de que habiéndose presentado el jueves último en aquella playa, llegando hasta muy cerca de tierra, una lancha procedente de un bergantin inglés que permanecía en

alta mar pidiendo al parecer auxilio, nadie se cuidase de averiguar lo que necesitaban aquellos marinos, de modo que la leucha hubo de volverse sin haber logrado su objeto, y el bergantin tuvo que alejarse haciendo rumbo hácia la playa de Burriana.

CATALUÑA.—Escriben de Caldas de Boñ, provincia de Lérida, con fecha de 5 de este mes, que el frio era tan intenso en aquellas montañas, que despues de algunos días de lluvia habia caído una nevada, y los bañistas que se hallan disfrutando del beneficio de las aguas termales en aquel acreditado establecimiento, viven de riguroso invierno, y están situados en sus habitaciones.

En la misma carta se añade que el día anterior un oso habia llegado á unos cien pasos de distancia del establecimiento y se habia apoderado de una vaca, y que se estaban haciendo preparativos para salir á dar caza á la fiera.

—Refiere uno de nuestras colegas que el jueves último, en Mataró, una ráfaga de viento paró instantáneamente un carro que iba cargado y lo levantó junto con su caballería; derribó algunos botes de pesca de los que estaban en tierra y destruyó y arrastró á bastante distancia varias de las barracas que sirven para los que se bañan en el mar.

VALENCIA.—Leemos en La Correspondencia: «Por mas que en Valencia no exista el cólera morbo asiático, como ha dado en asegurarse, atendiendo á que en algunas plazas del litoral se muestran alarmados y se niegan á admitir las precendencias de aquella capital por haberse declarado, en efecto, la existencia de los cólicos esporádicos, mal endémico ya en España, si bien en Valencia ha presentado un carácter mas grave que otras veces, dícese que la junta de sanidad de aquella provincia ha declarado sucio aquel puerto. Creemos que sea por poco tiempo y sin ulteriores consecuencias, porque el mal va en descenso.»

BÚRGOS.—El señor cardenal arzobispo de Burgos ha hecho ya la cesion canónica de los bienes eclesiásticos de su diócesis.

SEVILLA.—En el término de la Puebla, junto á Coria y tierras de Puñanillas, provincia de Sevilla, ha ocurrido un incendio que se extendió á dos leguas en circunferencia; pero fué cortado sin causar daños de consideracion, auxiliando eficazmente la autoridad local y la Guardia civil.

—Tambien ocurrió otro incendio en la provincia de Sevilla, término de Alcalá de Guadaira y dehesa del Palmar, Mesa y las Canteras, habiéndose quemado unas 50 fanegas de pastos y palmas, originando algunos daños en los olivos.

BILBAO.—En Bilbao se proyecta un viaje de recreo. Se trata de una expedicion á Cherburgo, en uno de los vapores que hacen el servicio entre Bilbao y Bayona, y para la cual solo se necesitan, segun se dice, cien pasajeros de intrépida voluntad que quieran presenciar un espectáculo, único en el siglo. Para mediados del mes que entra se han dado cita en el puerto de Cherburgo las dos mas imponentes y magnificas flotas del mundo; la escuadra francesa de evoluciones en el Mediterráneo, mandada por el vice-almirante conde Bouët-Villaumez, á la cual se unirá la division del Océano que manda el contra-almirante La Bonciere, y la flota inglesa del Canal á las órdenes del almirante Dacre. Asistirán además á la fiesta los lores del almirantazgo, el ministro de Marina del imperio, Napoleon III y el príncipe de Gales, y divisiones ó buques sueltos, en representacion de todas las potencias marítimas de Europa, inclusa la España.

GALICIA.—Ha sido aprobado el proyecto del muelle que se trata de construir en el puerto de Puebla de Carriñal, provincia de la Coruña.

—La empresa del ferro-carril de Vigo á Santurce ha sido autorizada para construir un embarcadero y unos tinglados en aquel puerto para el servicio de dicha empresa.

—Ha sido aprobado por el ministerio de Fomento el proyecto presentado para la construccion de una dársena en Santurce á espensas de la cofradía de mareantes y de algunos particulares.

—Escribe á La Correspondencia su correspondiente de Zarauz lo siguiente:

ZARAUZ 8 de agosto.—S. A. la infanta doña María del Pilar, que estaba un poco enferma, está completamente buena.

Ayer, despues de medio día, aparecieron á la vista de Zarauz las hermosas fragatas de nuestra marina de guerra Gerona y Almansa, y poco despues, acercándose todo lo posible á la playa, hicieron el saludo, disparando cada una 21 cañonazos. S. M. presenció este saludo desde un fuerte ó viaducto que pone en comunicacion el palacio con la montaña de Santa Bárbara. Era muy curioso el espectáculo, pues como las fragatas estaban una de otra solo á media milla, y los saludos eran simultáneos, estos simulaban un combate marítimo.

En seguida una de las fragatas fué á fondear en la hermosa concha de Guetaria, donde ya se hallaba la goleta Caridad, y el vapor Isabel II, y la otra fondeada un poco mas adentro, donde la veo desde la estancia en que escribo. Ayer tarde fueron muchas gentes á visitar ambos buques, que son

En consecuencia sujetó sólidamente la pequeña waleta al cinturón de su cuchillo de monte, y en el momento de tomar sus pistolas para guardarlas, las examinó con cuidado para cerciorarse de que podía contar con ellas en caso de necesidad.

Apenas acababa de ver la cazoleta, cuando un grito se escapó de sus labios.

La pólvora del cebo habia sido mojada de intento, ¡las armas estaban inútiles!...

Entonces, por la primera vez, apareció á Juan de Courtenay el conjunto de espantosas circunstancias agrupadas fatalmente, y que ahora le rodeaban de un misterio sin igual.

El envenenamiento de sus caballos, el único criado que quedaba sano y salvo alejado por consejo del conde de Pessac, el cebo de sus pistolas mojado, dos hombres reputados como capaces de todo, llegar misteriosamente al palacio, todo se reunía.

Estas diversas presunciones parecían decir que un complot habia sido tramado contra el príncipe, y que acababa de caer en el lazo tendido con una habilidad verdaderamente infernal.

Pero Juan de Courtenay no pudo aceptar la idea de tan infame traicion.

A pesar de la evidencia, quiso dudar todavía.

—Las apariencias engañan muchas veces, se dijo; quizá pronto tuviese que avergonzarme de las sospechas que acabo de concebir...

da con abundancia. Un gran trozo de venado, en un plato de porcelana azul, con las armas de Pessac, estaba enfrente de un pavo asado, y de la apariencia mas apetitosa. Carnes fiambres, legumbres, un hermoso pescado, y una abundante ensalada completaban el orden de la cena. Dos antiguos candelabros de hierro cincelado, con algunos mecheros, esparcian sobre la mesa y en la sala una claridad mas que suficiente. Juan de Courtenay se acercó á la señorita de Thiphajne para dirigirla algunas de esas galanterías corteses que eran la costumbre de los grandes señores de aquel tiempo. Mas, apenas reparó en el semblante de la jóven, cuando á su pesar exclamó:

—¿Sufrís, señorita?... ¡Qué pálida estais!...

—Sufro, en efecto, monseñor... balbuceó Angela con voz apenas inteligible; el corazon no late... me parece que me voy á poner mala...

El semblante de la jóven justificaba la exclamacion de Mr. de Courtenay.

La palidez dorada de su tez habia tomado un color lívido con matices de color de violeta.

Sus labios estaban morados.

Sus ojos, tan pronto fijos como inquietos, estaban rodeados de un círculo azulado.

Parecia una jóven muerta, que saliendo de su tumba arrastraba todavía su montaja.

—Señor conde, dijo Juan de Courtenay á Mr. de Pessac, ¿no os parece, como á mí, que el estado de la señorita, vuestra sobrina, es temible?...

—Jamás la he visto así, monseñor... replicó el conde.

Despues, dirigiéndose á Angela, añadió con dulzura paternal:

—Angela, si sufrís demasiado para permanecer con nosotros, ¿queréis retiraros?... Estoy seguro que Mr. de Courtenay se dignará dispensaros...

—¡Sí, en verdad! añadió el príncipe.

—Gracias, tío mio... murmuró la jóven, pero deseo permanecer, y creo... sí... me parece que mejor quiero...

—Pues entonces, monseñor, nos pondremos á la mesa cuando queráis.

En el momento en que Mr. de Pessac acababa de pronunciar estas palabras, el criado Juan entró en la sala.

—Señor conde, dijo, ha llegado uno y dice que desea hablaros...

—¿Tiene prisa?

—Sí, señor conde.

—Allá voy, dijo Mr. de Pessac.

Y volviéndose hácia el príncipe añadió:

—¿Si permitís... monseñor?...

—Id, caballero, os lo suplico...

El conde salió. Juan de Courtenay se quedó solo con la jóven y la vieja sirvienta. Angela se acercó rápidamente á él, y le dijo muy bajo:

—¡Correis un inmenso peligro, monseñor! des-

hermosísimos y están mandados por marinos tan inteligentes como caballeros y cortesés.

Hoy á las nueve de la mañana ha salido el hermoso vapor remolcador Isabel II para la ría de Guernica, conduciendo al señor ministro de Marina y muchas personas de la corte, que van á visitar la torre imperial de Arteaga. A bordo de este vapor están el joven é inteligente comandante de Marina de San Sebastian, Sr. Mutiozabal, y como práctico nombrado de real orden el Sr. D. Ramon de la Mar, inteligente como marino vizcaino, que ha cruzado los mares, y singularmente estas costas, por espacio de 31 años.

CORREO ESTRANJERO.

BUENOS-AIRES.—Al constituirse en Montevideo una comision para redactar la lista de las indemnizaciones á que tienen derecho los extranjeros residentes en Paisandú, con objeto de resarcirlos de las pérdidas que han sufrido durante el bombardeo de dicha plaza por la escuadra brasilena, ha resultado que España es, despues de Italia, el país que mayores sumas reclama. Estas sumas importan mas de 300,000 francos.

ARGELIA.—Cartas particulares de Argel manifiestan que de aquella colonia se envian tres mil hombres á Méjico, y al propio tiempo parten de diferentes puertos de Francia otras tantas tropas para reforzar los cuadros del mariscal Bazaine.

MEJICO.—El dia 23 de junio dió el Sr. Mobellan en Méjico una elegante comida al ministro de España en aquella capital, señor marqués de la Ribera, á la que, entre otras personas, asistió nuestro eminente poeta Zorrilla.

FILIPINAS.—Las últimas noticias de Manila dicen que el señor capitán general de Manila y su apreciable familia habian salido para Lolomboy. El motivo de esta expedicion fué la necesidad que tenia dicho general de una temperatura mas fresca y de descanso, á consecuencia de una ligera indisposicion estacional que habia padecido.

FRANCIA.—Dice una carta de París que el señor Velazquez de Leon, el Sr. Ramirez y demás individuos de la legacion mejicana continúan en Roma, y no se sabe cuándo saldrán de los Estados de la Iglesia. No se sabe si por el último correo se han recibido las instrucciones que esperaban. Por lo demás, faltaba para ello el tiempo material preciso, sobre todo si se tiene en cuenta que el emperador Maximiliano ha estado durante mucho tiempo ausente de su capital.

—Por despachos telegráficos se sabe que ha sido declarado sucio el puerto de Marsella.

—Segun escriben de París, la permanencia del emperador en Plombieres toca á su término: saldrá de dicho punto en la próxima semana para dirigirse al campamento de Chalons, en donde estará el dia 13 de agosto. Confírmase que Abd-el-Kader debe visitarle allí y presenciár las grandes maniobras militares.

—En una carta de Marsella se leen los siguientes párrafos:

Con referencia á los médicos del Lazareto y de hospitales, y en virtud de las noticias tomadas en la oficina del registro civil, puedo decirle que de un mes á esta parte ha habido algunas defunciones, no de cólera indígena, sino de cólera asiático. Han llegado á Marsella un gran número de fugitivos de Alejandria, algunos de los que se embarcaron enfermos y fallecieron durante la travesía. La noticia de un hecho parecido produjo el tumulto de Mesina. Aquí no se mandaba hacer sino una cuarentena de 24 horas á lo mas, y algunas veces hasta de algunas horas solamente.

De dos dias á esta parte, el número de los casos ha aumentado bastante, y ayer hubo diez defunciones producidas por el cólera, tres de ellas en el hospital. Quizá tendremos aun la suerte de librarnos de la epidemia; sin embargo, el cólera ha empezado siempre de este modo, presentándose estacionario durante un mes, hasta que los focos de infeccion han tenido fuerza bastante para producir una explosion general.

La policia ha tomado desde anteaer medidas de salubridad y vigila, sobre la venta de frutas de mala calidad.

ITALIA.—La prensa avanzada de Milan, Turin y Florencia, El Sole, Avenire y Diritto, acusan resueltamente al rey Victor Manuel de continuar, sin conocimiento de sus consejeros responsables, activas negociaciones con Pio IX para el arreglo de las cuestiones entre la Santa Sede y la Italia. El Diritto llega á recordar la suerte de Carlos I de Inglaterra, y dice á los ministros que no olviden el ejemplo de Straford. Su deber, si el Trono no entra en todas las condiciones del régimen constitucional, es dar un manifiesto á la nacion.

—Un terremoto violento ha destruido la aldea de Tondo di Machia situada al pié del Etna. A las dos de la madrugada tuvo efecto esta catástrofe, que convirtió en ruinas mas de doscientas cincuenta casas, é hizo bastantes estragos en los pueblecillos de Rondinella, Santa Benecina y Maguano. Entre las ruinas se han encontrado 63 cadáveres y 45 heridos, en su mayor parte de gravedad.

—El diputado Agudio ha inventado un medio de hacer subir y bajar los wagones por las montañas, y va á construirse una línea férrea sobre el Mont-Cenis, bajo este sistema.

Mr. Tell, ingeniero inglés, ha adaptado el sistema locomotor, ha hecho varios ensayos en presencia de una comision francesa, escediendo los resultados á los mismos cálculos del inventor.

De no tocarse graves inconvenientes, como no es probable, el nuevo sistema será ventajosísimo para un país tan accidentado como el nuestro.

ESTADOS-UNIDOS.—Dicen de San Francisco de California que T. A. Brady, editor y propietario del periódico The Monitor, que fué destruido durante el motin del 13 de abril último, ha presentado un memorial al cuerpo de superintendentes de San Francisco, reclamando 7,500 pfs. de daños y perjuicios.

—Dice El Correo de San Francisco, periódico que se publica en la capital de California, que ha habido una reunion en Los Angeles, con objeto de adquirir fondos para erigir un colegio católico

en aquella ciudad. El reverendo obispo Amat está á la cabeza de esta importante empresa.

—Segun escriben de New-York, se piensa en erigir un monumento á la memoria de Mad. Surrat, en el cual se grabarán las siguientes palabras pronunciadas por la reo al marchar al cadalso: ¡Soy inocente! ¡Cúmplase la voluntad de Dios!

INGLATERRA.—Mr. Gladstone, derrotado en las elecciones de Oxford, ha sido elegido diputado en el Lancashire. El distinguido canceller del Echiquier pronunció ante sus electores un discurso, en el cual se encuentra el siguiente párrafo, que por su originalidad merece ser reproducido:

«Si me preguntáis cuál es mi programa político, os contestaré, recurriendo á un personaje muy conocido y muy considerado entre nosotros: el Policeman (visas). Cuando un Policeman en Londres, y supongo que lo mismo sucederá en las otras poblaciones, ve gentes paradas en la acera y estorbando el paso, los empuja dulcemente por el brazo y les dice: Vamos, andad. (Aplausos y risas). Cuando les dice: ¡Andad! no quiere decirles que se precipiten en medio de la calle, y que se arrojen bajo las ruedas de los ómnibus y de los carruajes. Tampoco quiere decirles: Derribad cuanto encontréis en el paso y estorbe para andar. Lo que quiere decirles es que las demás personas quieren tambien andar y que es para ellas muy triste el verse obligadas á detenerse.

Este programa, por pueril que parezca su explicacion, es en mi concepto excelente en materia de política. Se dirá: Todo marcha bien, todo prospera, ¿por qué no estais contentos? Pero en todas las instituciones humanas hay un principio de corrupcion y de ruina que no cesa de obrar. La doctrina popular en política y la filosofía de la naturaleza humana nos enseñan que el deber de los hombres públicos, es cuidar de aplicar á esos peligrosos principios de destruccion un correctivo que consiste en un esfuerzo incesante de mejora y un deseo ardiente de progreso.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 9.—Hasta el mes de setiembre no saldrán para Méjico las tropas que de la Argelia y de los depósitos de Francia han sido destinadas para reforzar las fuerzas francesas que han quedado á la disposicion del mariscal Bazaine.

Bruselas 9.—Acaba de llegar la reina de Inglaterra, hospedándose en el palacio real de Lucken. El rey Leopoldo sigue en el mismo estado de salud.

Marsella 9.—Es inexacto que el cólera haya hecho víctimas, ni en la ciudad, ni en sus alrededores.

El estado sanitario sigue inmejorable.

Marsella 9.—El gobierno pontificio ha resuelto aumentar el ejército.

Se asegura que se han contratado ya algun millar de individuos en países extranjeros.

El príncipe Hopenlohe será promovido á cardenal en el consistorio de setiembre próximo.

Viena 9.—Si llegan á feliz término las negocia-

ciones entabladas por Mr. Bloome, tendrá efecto la entrevista entre los soberanos de Prusia y Austria; pero en caso contrario, esta última potencia propondrá á la Dieta que reconozca al duque de Augustemburgo.

Plombieres 10.—El emperador parte esta mañana para el campo de Chalons.

Paris 9.—Las noticias recibidas de Veraeruz alcanzan hasta el 11 de julio último.

Los juaristas se apoderaron de la poblacion de Uruapan por medio de una sorpresa, y al dia siguiente, despues de una lucha bastante empeñada, volvieron á ocuparla las tropas francesas.

El jefe de las guerrillas que llevaron á cabo dicha sorpresa fué cojido y fusilado inmediatamente.

Veraeruz 14.—Los franceses volvieron á apoderarse el 23 de junio de Uruapan.

El general Pueblita ha sido muerto por la caballería francesa, y derrotado el general Ariaga.

Los insurrectos se han retirado completamente hácia el Sur, y están imposibilitados para volver á campaña en mucho tiempo, segun dice el Monitor.

Bucharest 8.—Ha habido en esta poblacion un motin, en que ha tenido que intervenir la tropa, habiendo resultado en ambas partes varios heridos y muertos.

Zarauz 10.—S. M. la Reina y real familia siguen sin novedad. Ayer tarde visitó la villa de Guetaria, en medio de un gran entusiasmo por parte de la poblacion.

Despues dió un paseo por mar en el remolcador núm. 1, y regresó aquí á las ocho y media de la noche.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 12 DE AGOSTO.

Tiene mucha razon nuestro colega local la Gaceta del Comercio, al lamentarse de la escasa atencion que suele prestarse en esta capital á las cuestiones de higiene y salubridad públicas, y son muy exactas y oportunas las observaciones que emite en su artículo último, al hablar de las medidas preventivas que juzga convenientes, á fin de alejar, si es posible, los peligros de una invasion de esa enfermedad que amenaza ya en algunos puntos de la península, ó cuando menos hacer menos sensibles sus efectos, en el desgraciado caso de que visite á nuestro país un huésped tan incómodo y peligroso.

Precisamente, aun sin tan poderoso motivo, ha sido nuestro constante tema por espacio de mucho tiempo el de reclamar para esta localidad mayor esmero, cuidado mas asiduo y vigilancia mas eficaz que las generalmente observadas en materia de

confiad de todo, y ante todas cosas no bebais del vino de España...

—Gracias, hija mia, respondió el príncipe más con la mirada que con la palabra, porque en este momento Mr. de Pessac entraba, y la señorita de Thiphaine se habia ya alejado...

La fisonomia del conde expresaba la mas viva contrariedad.

—Monseñor, dijo, me sucede una cosa muy desagradable.

—¿Cuál es, caballero? preguntó Juan de Courtenay con serenidad.

—El Sr. Jacomé, vecino de Bourges, que se encontraba en la feria de la Chatre, llega en este momento... estoy relacionado con él... me creia solo en el palacio y me pide un puesto en la mesa.

—¿Y bien! ¿caballero?

—¿Y bien! monseñor, he respondido á Jacomé que, en tanto me hagais el honor de ser mi huésped, toca á vos y no á mí dar aquí órdenes, y que lo único que podia hacer era transmitirlos susúplicas...

—¿El señor Jacomé viene solo? preguntó el príncipe.

—Sí, monseñor.

—¿Estais seguro de ello? preguntó el príncipe.

—Yo no he visto mas que á él, ¿mas por qué esa pregunta, monseñor?

Ez que en la feria de La Chatre, Jacomé no se

—Lo hubiera deseado, pero me ha sido imposible...

—Tendré cuidado, monseñor, que calienten vuestro lecho despues de cenar...

—¡Oh! sí, señor conde, respondió el príncipe sonriendo, que debo esperar de vuestra parte todos los agasajos...

—Y no haré todavía lo que debo, monseñor...

Y cambiando estas palabras, los dos habian bajado la ancha escalera, atravesado el vestibulo y entrado en la sala que en uno de los precedentes capitulos hemos descrito.

En esta sala estaba puesta la mesa.

XII.

El príncipe de Courtenay esperaba ver en la sala las siniestras figuras de Jacomé y Combons.

Pero, con gran sorpresa, no apercibió mas que á la señorita Angela de Thiphaine, y la vieja Barbara, las dos de pié cerca de la chimenea.

Una rápida ojeada bastó al príncipe para convencerse de que la mesa no contenia mas que tres cubiertos.

¿Qué habia sido, pues, de los dos huéspedes misteriosos del palacio? La mesa, cubierta con un mantel de una admirable blancura, y una vajilla de plata ennegrecida por el tiempo, estaba servi-

pechas eran ciertas, su situacion era verdaderamente espantosa. ¿Qué podia hacer solo y desarmado contra tres bandidos? Al menos le quedaria la esperanza de vender cara su vida. El príncipe fué á la puerta del aposento y la examinó. La cerradura era maciza y sólida, pero podia haber una llave doble. Habia a lemitas dos pequeños cerrojos bastante débiles, y que no resistirian largo tiempo á una vigorosa presion.

El príncipe, convencido que si un peligro real le amenazaba en efecto, ese peligro no se escaparía antes de la cena, esperó.

Una hora se pasó aun.

Despues llamaron suavemente á la puerta.

—¡Entrad!... dijo Juan de Courtenay.

Mr. de Pessac apareció en el umbral. En honor de su huésped se habia puesto sus mejores vestidos; su fisonomia expresaba á la vez respeto y alegría.

—¡Vamos!... pensó el príncipe, ¿estoy loco? ¿es imposible que este hidalgo sea un asesino y un ladrón!

—Monseñor, dijo el conde inclinandose, si gustais bajar, creo que la cena será servida dentro de un momento... Pobre cena, monseñor... pero hemos hecho lo que hemos podido!

—Estoy dispuesto, caballero, respondió el príncipe...

—¡Habois descansado algo, monseñor!...

higiene pública. Por ventura es esa una cuestión en la cual los órganos todos de la prensa de Santander han aunado sus esfuerzos, pugnando por recabar reformas que jamás se han realizado sino en escala tan diminuta que puede decirse que cuanto se ha hecho aisladamente, y sin obedecer á un plan concreto y determinado, equivale á nada.

Nosotros no podemos menos de adherirnos en este caso á las manifestaciones de *La Gaceta*, reclamando con ella de la corporación municipal una atención preferente que hoy hacen necesaria las circunstancias; pues si bien reconocemos que tienen su mérito y son acreedoras al elogio las medidas acordadas últimamente con relación á los actos de visita que han de ejecutar las comisiones nombradas, eso es muy poco, escusivamente poco, con relación á lo que en asunto de tanta trascendencia exige el estado notorio de nuestra capital y los imprescindibles deberes que tienen contraídos para con ella las personas que se encuentran colocadas al frente de la administración local.

Tiene razón, repetimos, nuestro colega, como la han tenido los periódicos todos de Santander, cuando enumera el largo catálogo de sitios y calles completamente abandonadas y notoriamente insalubres, no solo en atención á circunstancias extraordinarias en que amenace invadir al pueblo una enfermedad epidémica, sino aun en las ordinarias y comunes; cuando hace mención de tanto edificio inhabitable, donde yace materialmente hacinada una parte no escasa de la población, que se ve precisada á respirar un aire infecto, corrompido y nauseabundo capaz por sí solo de producir el desarrollo de enfermedades peli- grosas.

Dicho está con esto que apoyamos decididamente todas las reclamaciones que tienen por objeto el mejoramiento de las condiciones de salubridad de nuestra población, así como insistiremos en calificar esas medidas de urgentísimas hasta el punto de creer que el no adoptarlas con la prontitud conveniente constituiría un caso de inmensa responsabilidad para los que, pudiendo, no las planteasen sin mas demora.

No son ya los callejones de los Tableros y Socubiles, ni el mal llamado mercado de la Pescadería, ni las famosas alcantarillas del Muelle de Calderon las que demandan una inspección escrupulosa y una mejora radical, sino que una tercera parte á lo menos de las calles y callejuelas de la ciudad están en el mismo caso. Pero no es esto todo: una porción considerable de las casas habitadas se encuentra en condiciones tan malas, en el sentido en que hablamos, que no es dable tolerarlas ni en situaciones normales en que no amenacen peligros como los que hoy se vislumbran en lontananza.

El deber de la prensa es denunciar semejante estado de cosas é indicar el remedio: lo demás corresponde á las corporaciones y autoridades de la localidad en cuyo celo confiamos para ver muy pronto desaparecer esas causas permanentes de justísima alarma que no trataremos de escitar, puesto que no hay motivos de actualidad para abrigar temores serios respecto á esa enfermedad cuyo solo anuncio aterroriza á muchos; pero que hay razón para abrigar siempre que se observa que en una población de no escaso vecindario se echa en olvido uno de los ramos esenciales de la administración pública, y que mas poderosamente influye en el bienestar general de sus habitantes.

Hace dias, contestando á la *Soberanía Nacional* que, haciéndose eco de inexac-

tudes mas ó menos intencionadas, las cometía á su vez al hablar del estado de las obras del ferro-carril, espusimos algunos datos para probar que eran muy exagerados los temores é infundada la alarma que se queria propagar con relación á aquellas. Por referirse á la misma cuestión, vamos á trascribir las siguientes líneas que extracta nuestro colega madrileño *La Gaceta de los caminos de hierro* de un comunicado que, respondiendo tambien á aquel periódico, ha visto la luz en *La Iberia*. Dice así nuestro colega, cuyas noticias están conformes con las que nosotros y todos los habitantes del país tenemos con relación á ese vital negocio:

«Se ha entablado discusión entre algunos periódicos sobre la actividad que se despliega en las obras del trozo de Reinosa á Bárcena.

Hé aquí las únicas indicaciones positivas que hemos podido sacar de esa discusión; las encontramos en la contestación del señor D. J. A. Rodriguez á su adversario:

«Dice Vd. que hay grandes trozos concluidos, y duda Vd. de la conclusion de la línea; dice Vd. que se despiden operarios y que no se nota en algunos puntos la actividad conveniente: ¿Querrá Vd. decirnos qué puntos son esos? ¿Sabe Vd. el número de operarios que trabajan en las obras? Pues bien, señor pesimista, hay muchos, muchísimos trozos, la mayor parte, casi la totalidad, concluidos; y en el único que por sus condiciones especiales no lo está, trabajan 5,000 operarios en los tres kilómetros, que es el total que falta concluir. ¿Podría Vd. decirnos la manera de colocar mas gente en tan corto trecho? Porque no creo sea fácil el hacerlo, á menos que no pretenda Vd. que el hacer obras de ferro-carriles es hacer una obra de sastré, que puede dividirse en mil pedazos, llevarse cada oficiala á su casa un trocito y poner un individuo para pegar cada boton. Si usted indica la manera de adelantar mas las obras en ese trozo, si Vd. ha hallado el medio de colocar gente donde no cabe mas, merece Vd. un premio por demostrar que la impenetrabilidad es penetrable, que pueden trabajar dos donde no se puede mover uno. ¿Sabe Vd. lo que se gasta mensualmente en las obras? Pues llega á tres millones mensuales, y el gobierno puede hacerlo bueno.»

A esto solamente añadiremos nosotros por ahora los datos que mas abajo insertamos sobre el número de trabajadores ocupados en dichas obras en el dia de ayer, y la noticia de que el Ingeniero recientemente nombrado para dirigir la línea se halla desde el lunes último recorriendo todo el trayecto é inspeccionando los trabajos, para cuya prosecución ha adoptado todas las medidas oportunas, teniéndose la seguridad de que no serán defraudadas las esperanzas lisonjeras que se han concebido acerca de la pronta terminación de la vía.

El dia 11 del actual trabajaban en la sección en construcción de Reinosa á Bárcena 4,676 operarios de todas clases con 89 ca- ballerías, 95 yuntas y 371 wagnones, además de un crecido número de peones ocupado en trasportes y en la explotación de canteras fuera de la línea de los trabajos.

VARIETADES.

CORRESPONDENCIA PUBLICA.

Sr. D. J. J. de la L.

Mi buen amigo: acaso hayas juzgado mi silencio de indolencia cuando, despues de tantos dias como se han pasado desde la fecha de mi última, nada te he dicho de la escursión proyectada á Omóño, pueblo perteneciente á la Junta ó Ayuntamiento de Rivamontan al Monte. Harto razonable es el motivo, puesto que no se ha realizado aun la expedición, por lo que aplazo para su dia la relación que te tengo prometida.

Voy á decirte alguna cosa del famoso puente que se está construyendo sobre este rio; puente

que ha de unir la carretera de Bilbao por la costa. El arco tendrá cien pies de luz y la cimbra sobre la que están las dobelas es de un trabajo delicado y un enlace perfecto: hay colocadas hasta hoy treinta y seis hiladas de dichas piezas ó sean trescientas seis en junto, y en continuo movimiento dos gruas. Creo bien que en todo este mes, salvo algun caso fortuito, quedará cerrado el arco, porque la actividad es mucha. Anoche llegó el joven fotógrafo Mr. Courbon con la máquina y demás útiles al efecto de fotografiar desde la rivera del rio la peregrina vista que aquello ofrece. Hoy he tenido el gusto de presenciar esta operación, cuyo resultado ha sido satisfactorio para el artista.

Quiero hacer mérito tambien en estos renglones del incansable celo y esmerada asiduidad con que el inteligente ingeniero jefe de la provincia señor Peñarredonda se ocupa de la dirección del puente, que, en mi opinión, ha de contribuir, en sumo grado á enaltecer su reputación científica; así como de la cooperación y ayuda que con todo acierto le presta en tales trabajos el simpático y aventajado Sr. Lequerica.

Debo concluir previniéndote que el martes próximo, día de la Asunción de la Virgen, se celebra en este pueblo una magnífica romería.

Háse acordado en junta ó reunion extraordinaria de bañistas solemnizar la espresada fiesta con función de Iglesia, cohetes y baile. El salón estará iluminado con innumerables favoritos de diversos colores y vendrá *ex profeso* una orquesta de esa ciudad compuesta de varios instrumentos. Anímate y anima á nuestros amigos y amigas á disfrutar de las delicias que indudablemente ha de ofrecer esta fiesta.

Hasta otro dia, querido Pepe, en que será mas estenso tu apasionado amigo

D.....

Solares 9 de agosto de 1865.

GACETILLAS.

A escribir.—El programa del concurso para las composiciones poéticas que han de formar la corona destinada á la memoria del duque de Rivas, es el siguiente:

«Se concede á los contendientes libertad absoluta para elegir la forma y el motivo de sus composiciones.

En un plazo de tres meses, que comienza en el dia de la fecha y termina en igual dia del mes de noviembre, todos los autores que quieran tomar parte en este concurso remitirán sus composiciones á la casa del que suscribe, calle de la Libertad, núm. 27.

No podrán acompañarse las composiciones con cartas firmadas por los autores, sino que cada uno llevará al principio un lema y adjunto á la obra se entregará un pliego cerrado y sellado, en cuya parte exterior se repetirá el lema, y además el primer verso de la obra; en la parte interior del pliego estará escrito con toda claridad el nombre del autor.

El autor de obra presentada que de alguna manera directa ó indirectamente quebrantase el secreto del anónimo, quedará excluido del certamen.

Terminado el plazo, la comisión nombrará un jurado; publicará los nombres de las personas que lo compongan, y le entregará todas las composiciones que se hayan presentado para que elija las doce que juzgue mas dignas de formar parte de la corona fúnebre.

Los pliegos adjuntos á las composiciones que no hayan de publicarse, según costumbre en estos concursos, se quemarán sin abrirlos.

Queda á cargo de la comisión arbitrar medios para la publicación de esta corona.

La comisión no puede ofrecer otro premio á los contendientes, que la gloria de contribuir con sus escritos y formar el modesto monumento que la admiración nacional consagra al mérito indisputable; pero abriga la esperanza de que la misma generosidad del intento será suficiente estímulo para inflamar la inspiración de todos aquellos á quienes el cielo se la haya concedido.»

Resultados de juegos imprudentes.—El *Eco de Aragon* nos da cuenta de una horrible desgracia que tuvo lugar el sábado á las tres de la tarde en la calle de San Blas, obrador de confitería de don Simon Aznar. Su hijo, niño de tres años de edad, subió, como de costumbre, al obrador donde trabajaban dos dependientes de la casa.

Habia allí una pistola de arzon viejísima, de las que se usaban en la guerra de la Independencia, y uso despues el abuelo del niño, nacional de caballería, nuestro compañero; sin bazuca el arma, y creyendo que estaba vacía, la habrían disparado mil veces por el gusto de hacerlo y ver las chispas que arrojaba.

El criado, pistola en mano, se puso á jugar con el niño: «que te mato, decía el criado.» «Que te mato yo á ti,» contestaba el niño, apuntándole con un bizcocho de canela; en este juego el criado descerrajó la pistola, sale el tiro y queda el niño muerto en el acto, atravesado por la bala homicida que le deshizo la mandíbula del lado derecho, atravesándole el cuello y saliendo por su raíz en la parte posterior, aplastándose el plomo en la pared.

A la detonación subió el padre del niño, pero el imprudente criado habia huido por los tejados y refugiándose en una casa donde fué hecho preso. El desgraciado padre del niño, al verlo bañado en su sangre y la cabeza separada del tronco se quedó petrificado, y un delirio espantoso que todavía le dura, lo tiene reducido á un estado que

inspira compasión, en términos que su desolada esposa, ahogando su dolor, se vé precisada á prodigarle sus consuelos.

Allá va eso.—En uno de los periódicos mas echos *pa adelante*, que se publica en la corte, encontramos el siguiente delicioso parrafito; capaz de dar un susto á la mismísima Academia española: «¿Por qué los periódicos noticieros andaron tan perezosos en anunciar esa salida?»

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Patache Ramiro, de 18 ts., cap. D. J. Blanco, de Navia con 415 sacos clavos de hierro á los señores G. Cortiguera, Cagiga y compañía.

Idem Concha, de 58 ts., cap. D. F. Romero, de Almería con esparto y plomo á la órden.

Vapor Vasco-Andaluz, de 167 ts., cap. D. J. Maguregui, de Bilbao con carga general para Sevilla y escalas.

BUQUES DESPACHADOS.

Quechemarin Celestina, de 19 ts., cap. D. F. Aguilera, para Llanes con harina, azúcar, aceite y otros efectos.

Vapor Pelayo, de 47 ts., cap. D. R. Goicoechea, para Bilbao con pipas vacías y otros efectos.

Quechemarin San Miguel, de 28 ts., cap. D. P. J. Echevarría, para San Sebastian con cacao, azúcar y otros efectos.

Lancha Ntra. Sra. de la Antigua, de 12 ts., capitán P. E. Piedra, para Santoña con cuerda, madera y otros efectos.

Id. Josefita, de 17 ts., cap. D. J. Echevarrieta, para id. con madera.

Bergantin-goleta Dorotea, de 127 ts., cap. don J. J. Bilbao, para la Habana con 1,280 barriles mayores y 320 sacos harina.

Vapor-Vasco Andaluz, de 167 ts., cap. D. J. Maguregui, para Sevilla y escalas con 684 sacos harina y otros efectos.

Id. Primero de España, de 47 ts., cap. D. V. Alonso, para Bilbao con cacao y otros efectos.

CAMBIOS DE ROY.

Londres á 60 d/v. 49,45.

Madrid á 8 d/v. 1 1/4 por 100 daño.

Plaza de toros de Santander.

Nuevo y sorprendente espectáculo para el domingo 13 del corriente, (si el tiempo lo permite).

Primera función de acróbatas y

NOVILLOS DE MUERTE.

lidiados por las célebres y simpáticas hermanas señoritas BERICOECHEA, primeras y únicas picadoras premiadas por S. M. la Reina, por su valor y maestría en el arte taurico.

CUADRILLA QUE LAS ACOMPAÑA.

ESPADAS.—Pedro la Puente, de Zaragoza (a) Pepe-hillo.—Ramón Rocafull, de id.

BANDERILLEROS.—Félix Allue, de Zaragoza.

—José González, de Madrid.

PICADORAS.—Doña Atanasia Marco Bericoechea.—Justa Marco Bericoechea.

PROGRAMA.

Primera parte.—Acróbatas.

Despues de una brillante sinfonía por la sociedad filarmónica *Flor de Mayo*, se ejecutarán sorprendentes ejercicios por DIEZ artistas procedentes del circo del Príncipe Alfonso.

Intermedio de 10 minutos.

Segunda parte.—Tauromaquia.

PRIMER TORO llamado *Macareno*, negro, capateado, de 4 años, de la acreditada ganadería de D. Manuel de la Zorrilla, vecino de Fuenteblada (provincia de Salamanca), con divisa rosa y amarilla, embolado. Será picado á caballo y en tanda por las dos intrépidas hermanas, banderilleado por la cuadrilla y muerto á estoque por el simpático espada Pedro de la Puente.

SEGUNDO TORO, de 4 años y embolado, de la misma ganadería, llamado *Avellano*, negro enteramente. Será tambien picado por las dos hermanas, banderilleado por la cuadrilla y muerto á estoque por el segundo espada Ramón Rocafull.

TERCER TORO, de la misma ganadería y embolado, para los aficionados que gusten bajar al redondel excepto los ancianos y niños, á quienes se prohibe bajar á fin de evitar desgracias.

CUARTO.—Se soltará un becerro de 2 años para los jóvenes que gusten lidiarle.

QUINTO y último.—Una bravísima vaca de la misma ganadería tambien para los aficionados.

Precios de las localidades.—Sombra.—Un palco con 12 entradas 96 rs.—Asiento de palco con entrada 10 id.—Talanquera con id. 10 id.—Entrada de grada y tendido 6 idem.

Sol.—Un palco con 12 entradas 60 rs.—Asiento de palco con entrada 8 id.—Entrada de grada y tendido 4 idem.

La función empezará á las 4 en punto.

Nota.—Los señores abonados á las corridas de toros en el presente año, tendrán reservadas sus localidades todo el dia 12 en la tienda del señor Fons, calle de Burgos.

El despacho público se abrirá el 13 desde las 9 de la mañana hasta la una en casa de D. Domingo Córcho, y desde esta hora en adelante en los despachos dispuestos en la Plaza de Toros.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA,

á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable. Calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

SECCION DE ANUNCIOS.

Ferrocarril de Isabel II.

Servicio de trenes de viajeros desde 1.º de Julio de 1865.

VIA ASCENDENTE.

VIA DESCENDENTE.

DISTANCIAS.		PRECIOS.			SEGUNDA Y TERCERA SECCION.					
De San-	Entre	Clases.			Estaciones.					
lender.	las es-	1.º	2.º	3.º	Tren n.º 1.	Tren n.º 3.	Tren n.º 5.			
	taciones.				Correo.	Misto.	Misto.			
					Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.
17	896	7	896	4	25	3	1	75	Santander.	
10	412	2	516	6	4	4	2	25	Rod.	
29	956	9	344	10	75	7	50	4	Guaruzo.	
2	564	7	608	15	10	25	5	75	Rebedo.	
37	147	6	633	18	50	12	75	7	Torrelavega.	
34	267	4	920	21	25	14	75	8	Las Caldas.	
49	988	7	821	25	17	25	9	30	Los Corrales.	
46	699	2	711	26	50	18	25	10	Las Fraguas.	
39	438	2	739	28	19	25	10	50	Santa Cruz.	
35	231	2	733	29	75	20	50	11	Portofino.	
									Bárcena.	
PRIMERA SECCION.										
					Núm. 7.	Núm. 9.		Núm.		
					Correo.	Misto.				
					Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.
10	409	10	409	6	4	4	2	25	Reinosa.	
19	225	8	816	10	75	7	50	4	Pozazal.	
26	809	7	584	14	50	10	50	5	Mataporquera.	
31	511	4	702	17	11	75	6	50	Quintanilla.	
10	404	8	893	21	75	15	8	25	Aguilars.	
50	019	9	615	27	18	75	10	25	Mave.	
									Alar.	

LA ROSARIO.

FÁBRICA DE ESTEARINA, BUGÍAS Y JABON.

Los precios en almacén de sus productos serán desde 1.º de Mayo en adelante, hasta nuevo anuncio:

- 50 paquetes de bugías, de á libra cada paquete, incluso el envase. 250 rs.
- 50 id. de id., de á 15 onzas, id. id. 480 "
- Estearina, quintal, incluso envase. 410 "
- Cirios, quintal, incluso envase. 550 "
- Jabon en barras, quintal, incluso envase. 452 "
- Id. estampillado, quintal, id. id. 160 "

En dichos almacenes, calle de Hernán-Cortés, esquina á la de Peña-Herbosa, solo se vende al pormayor, y segun los envases.

Los de bugías son de á 2 arobas.
Los del jabon de á 5 "
Los de estearina de á 4 "

Cada caja de jabon estampillado contiene 126 pastillas.
Las barras del jabon sin estampillar llevan la marca de la fábrica en toda su longitud.

REGLAMENTO

para el ingreso de educandas en la Casa-asilo de la Purisima Concepcion de Maderna, dirigida por

LAS HIJAS DE LA CARIDAD.

Se admiten en el Colegio las hijas de padres honrados, desde la edad de siete á diez y seis años.

Como la base de toda buena educacion es la Religión, se les enseñará á las niñas, teórica y prácticamente, todas las verdades de nuestra santa Religión, encerradas en el Catecismo del P. Astete, y todos los demás libros que se usan en nuestras Escuelas, segun el Reglamento de enseñanza que en ellas rije. Se enseña á leer y escribir correctamente, á contar por las cuatro reglas llanas y compuestas y por el sistema métrico decimal; Gramática castellana, elementos de Historia y Geografía.

Se instruyen en toda clase de labores correspondientes á su sexo, como son: puntos de media y ganchillo; en marcar, coser, planchar, bordar en blanco, cañamazo, sedas, felpillas, abalorios, trencilla, oro, plata, flores y frutas artificiales; en toda clase de labores de moda, á cuyo fin tendrán periódicos que las pongan al corriente de las mismas.

Se les enseñará también á cortar.

Dentro de poco tiempo se espera Maestra de música para las niñas que gusten aprenderla, aunque esta lección se pagará por separado como la de francés.

Las niñas estarán cuidadas y asistidas con el esmero que á las hijas de la Caridad distingue en el cumplimiento de su deber; y los padres é interesados de las niñas pueden acercarse, cuando gusten, á la Casa para cerciorarse por sí mismos de todo esto.

Las pensionistas pagarán por alimento y enseñanza seis reales diarios, incluyendo en ellos los gastos de lavandera, libros, papel y plumas.

Las pensionistas deben traer al Establecimiento

para su uso: una cama compuesta de un catre, un jergón y uno ó dos colchones; cuatro sábanas, cuatro fundas, dos almohadas, dos mantas, dos colchas, 24 varas de tela de algodón blanca para las cortinas, cuatro servilletas, cuatro tohallas y peines; cepillos para ropa, peines, uñas y dientes; una palangana y una jarra para lavarse; un cubierto con cuchillo y un vaso de cristal.

La comida, abundante y bien condimentada, será: un buen desayuno variado de chocolate, leche ó café por la mañana; al medio día, sopa, buen cocido y postre de fruta del tiempo; los domingos habrá además principio; la merienda constará de pan y fruta ó queso y la cena de ensalada cruda ó cocida y de un principio.

Cuando venga la Maestra de música y francés, señalaremos el precio de las lecciones.

El pago de la pension será por trimestres, adelantado. M. A. P.

Venta de un buque.

A voluntad de sus dueños se venderá por ante mí en subasta pública el día 22 del próximo mes de Agosto, á las 12 de la mañana, el bergantín nombrado *Liano*, surto en la bahía de este puerto. Los que gusten enterarse de su inventario y condiciones de la venta, pueden acudir á mi estudio, sito en la plaza de Atarazanas.—Santander 19 de Julio de 1865.—José M.º Dou, notario público. 20

El Periódico Ilustrado.

Para las suscripciones y venta de números de este periódico se hallan autorizadas todas las librerías de esta ciudad; pero para facilitar la suscripción en los pueblos donde no existen librerías ni responsables, y que se hallan algun tanto alejados de los principales centros de suscripción, debemos anunciar, como lo hacemos, á todos los que quieran suscribirse, que pueden dirigirse directamente á la administración de Madrid, Carretas, 8, en carta franca, con el importe de la suscripción en

sellos de Correos, con el fin de que puedan remitirlos inmediatamente los números ya publicados y sucesivamente los que se vayan publicando.

ESCENAS MONTAÑESAS.

COLECCION DE

BOSQUEJOS DE COSTUMBRES

TOMADOS DEL NATURAL

por

D. JOSÉ MARÍA DE PEREDA,

CON UN PRÓLOGO

DE

D. ANTONIO TRUEBA.

Esta obra que se ha publicado en Madrid y forma un tomo en 4.º menor, de cerca de 400 páginas, de excelente papel y clara y elegante impresion, se vende en la librería de D. Fabian Hernandez, á 16 rs. cada ejemplar en rústica.

CUADROS DE QUE CONSTA.

Santander (antano y ogaño).—*El Raquero*.—*La Robla*.—*A las Indias*.—*La primera declaración*.—*La costurera* (pintada por sí misma).—*La noche de Navidad*.—*La Léva*.—*La Primavera*.—*Suav. Cuique*.—*El Trovador*.—*La buena gloria*.—*El Jándalo*.—*Las vistas*.—*Los pastorcillos*.—*¿Cómo se mienta*.—*Arroz y gallo muerto*.—*El espíritu moderno*.—*Nora*. Dirijense para los pedidos á D. Fabian Hernandez, librería, calle del Correo, Santander.

Empresa de vapores.

Pelayo, Vizcaino-Montañés y Nervion.

LÍNEA ENTRE BILBAO Y SANTANDER.

Tarifa especial para el transporte de vinos y cascotes vacios, que rige desde 1.º de agosto de 1865.

VINOS.—20 reales tonelada de 1,000 kilogramos (2 pipas próximamente) desde Bilbao á Santander al costado del vapor.

CASCOS VACIOS.—4 reales vellón por cada pipa vacía de retorno.

Interesante para el tráfico.

Estando la empresa en combinacion con la compañía del ferrocarril de Tudela á Bilbao, segun tarifa que de comun acuerdo publicaron en 1.º de Noviembre de 1864, para gozar de la presente tarifa, deberán facturarse los vinos directamente desde las estaciones de salida hasta Santander, ó vice-versa para las pipas vacías de retorno.

Los vinos así facturados no pagarán mas que los precios que marca la citada tarifa combinada, para ferrocarriles; y 20 reales vellón tonelada (10 reales vellón próximamente pipa) por vapores.

Cada expedición pagará como hasta ahora 4 reales vellón por comision de Aduana.

Los transportes se verificarán bajo las condiciones generales que tiene establecidas la empresa en sus conocimientos de carga.

D. Benito de Otero y Rosillo, de Santander, consignatario de la empresa en dicho puerto, admite consignaciones de vinos sin retribucion alguna.

ACLARACION IMPORTANTE.

Los gastos de bajada de los vinos desde la estacion del ferrocarril, hasta el bordo del buque, están comprendidos en los 20 rvn. tonelada. Estos gastos que importan de 8 á 10 reales vellón tonelada, son de cuenta de la empresa.

8-3

Yegua en venta.

Se vende una de 8 á 9 años, francesa, de tiro, para su ajuste, avistarse con D. Santiago Camero, calle de Cervantes, cochera. Se dará en un precio muy arreglado.

6a2

Aviso á los profesores de medicina y cirugía.

En la botica de D. Emilio Corpas, calle de la Blanca, núm. 7, se hallan de venta libros de medicina y cirugía de diferentes autores y varios instrumentos de cirugía.

12a3

Pedro Diaz Solórzano, que tenia su establecimiento de rolojería en la Rivera, núm. 17, se ha trasladado al núm. 11 de la misma, donde continúa ejerciendo el buen servicio que tiene acreditado.

90-63

A voluntad de su dueño se vende una casa sita en el camino real, nuevo de Miranda, con seis habitaciones y un jardín al Sur, en 55,000 reales. Para su ajuste se entenderán con D. José Arriola, calle de San José, núm. 2.

16

Don Pedro Mendiri y Lopez, Juez de primera instancia de esta capital, etc.

El lunes 21 del corriente, hora de las once de la mañana, se subastarán en la casa-audiencia de este Juzgado dos casas unidas, sitas en esta ciudad, calle de Rua Palacio, señaladas con el número 2 moderno, que en su planta baja forman un cuadrilátero que tiene de frente ó fachada al Sur cincuenta y siete pies, ó sease veinte y ocho y medio cada una, con un fondo de Norte á Sur de fuera á fuera de cincuenta pies; se componen en su altura de almacén ó tiendas, tres pisos ó leñeras; lindan al Sur con la calle expresada, al Norte con la calleja de servidumbre, al este con la casa consistorial y al Oeste con otra de los herederos de D. Arturo Enriquez Calderon, valuadas ambas casas en retasa por el arquitecto de provincia en trescientos cuarenta mil reales vellón.

Corresponden en el día el dominio directo á D. Emilio Gutierrez Gameros y el útil á sus padres D. Francisco y doña María del Carmen Romate, vecinos de la villa y corte de Madrid, por legado que les hizo su señor tío D. Arturo Enrique Calderon, y se subastan de mandato judicial, previa informacion de utilidad y necesidad practica por los interesados ante el juzgado del distrito de palacio de la villa y corte de Madrid.

Para la debida publicidad se espide el presente anuncio para su insercion en el *Boletín Oficial* de la provincia. Dado en la ciudad de Santander á diez de Agosto de mil ochocientos sesenta y cinco.—Pedro Mendiri y Lopez. — P. M. de S. S. Ignacio Perez.

Alcaldia Constitucional de Santander.

En poder del Jefe de la Guardia municipal se halla un rosario de algun valor, encontrado en el muelle por un individuo de aquel cuerpo, cuya prenda será entregada á la persona que de las señas de la misma.—Cornelio de Escalante.

3-7

3-8

3-9

3-10

3-11

3-12

3-13

3-14

3-15

3-16

3-17

3-18

3-19

3-20

3-21

3-22

3-23

3-24

3-25

3-26

3-27

3-28

3-29

3-30